
Referat	af	møde	i	AGRO	uddannelsesudvalg	d.	24.8.2017	i	Foulum		

Tilstedeværende:		Bernd	Wollenweber,	Tommy	Dalgaard,	Bo	Vangsø	Iversen,	Christen	Duus	Børgesen,	
Søren	O.	Petersen,	Tove	Steenberg		

Dagsorden		

1)	Godkendelse	af	dagsorden	

2)	Referater	fra	forskellige	udvalg	(Bilag	1)		

3)	Meddelelser		

-Personalia		

-Kick-off	møde	om	optimering	af	udarbejdelse	af	kursuskatalog		

-Rekrutterings-strategi	og	Mentor-ordningen		

-Alumne-netværk	

4)	Status	for	vore	uddannelser		

-Semesterstruktur	implementeret	(Bilag	2)		

-Nye	studerende	(Bilag	3	&	4)		

-Frafald,	AU	og	ST	(Bilag	5	&	6)	

-AU	beskæftigelsesundersøgelse	kandidater	(Bilag	7,	8,	9)		

-Studietidsmodel	(Bilag	10)	

	5)	To	do		

-Studieretningsprojekter	i	efteråret	2017	(Bilag	11)		

-Optagelsesprøver	på	ST	–	det	fagnære	program	(Bilag	12)		

-Handleplan	2017/18	(Bilag	13)		

-Sammensætning	af	aftagerpanel	(Bilag	14)	

	6)	Evt.	

	

	

	

	

	

	

	

	

	



Ad	1)	Dagsorden	
Dagsorden	godkendt,	Tove	referent	

Ad	2)	Referater	fra	forskellige	udvalg	(Bilag	1)		
Bernd:	Budgetforslaget	fra	sidste	møde	i	udvalget	er	godkendt	af	ledelsesgruppen.	Mødet	i	
uddannelsesudvalget	for	jordbrugsvidenskab	med	Finn	Borchsenius	5.	maj	forløb	godt.	Tommy:	Det	samme	
var	tilfældet	for	statusmødet	for	de	jordbrugsvidenskabelige	uddannelser	ligeledes	d.	5.	maj.	Det	er	godt	at	
have	studenterrepræsentanter	med	til	sådanne	møder,	da	der	bliver	lyttet	til	dem.		

Der	er	stadig	intet	nyt	vedr.	de	fysiske	rammer	for	vore	uddannelser	–	vi	skal	ud	fra	Katrinebjerg	i	2019	og	
der	er	endnu	ingen	ny	placering	fundet.		

Vedr.	aftagerpanelet	vil	Bernd	kontakte	formanden	Jakob	Lave	(SEGES)	med	henblik	på	datoer	for	to	årlige	
møder	og	muligheden	for	som	ønsket	at	blive	involveret	i	højere	grad.	Der	var	på	mødet	med	
aftagerpanelet	et	ønske	om	at	dekanatet	deltager	i	møderne;	dette	skal	drøftes	i	udvalget	for	de	
jordbrugsvidenskabelige	uddannelser.	Tommy	fortalte,	at	de	studerende	på	mødet	havde	tilkendegivet	at	
være	meget	godt	tilfreds	med	”den	grønne	sti	”	i	den	nye	uddannelsesstruktur.		

Ad	3)	Meddelelser		
-Personalia		
Tommy	overtager	sektionslederfunktion	efter	John	Hermansen	pr.	1.	oktober	og	udtræder	af	udvalget.	Vi	
kan	heldigvis	stadig	trække	på	ham	i	uddannelsesrelaterede	sager.	Nyt	medlem	bliver	Lars	Munkholm.	
Jakob	Sehested	er	også	blevet	sektionsleder;	han	efterfølges	i	ANIS	af	Ricarda	Engberg.	Studievejlederen	
Julie	Christensen	fratræder	og	erstattes	af	Diana	Brogaard.	Der	er	desuden	ansat	ny	medarbejder	i	
studieadministrationen:	Catalina	Kjær,	som	er	Studie-	og	Trivselsvejleder.		

-Kick-off	møde	om	optimering	af	udarbejdelse	af	kursuskatalog.	
Bernd	orienterede	om	et	møde	med	Kim	Kusk	Mortensen	og	uddannelsesansvarlige	på	ST	omkring	
processen	for	optimering	af	udarbejdelse	af	kursuskataloget	som	forgår	i	efteråret	med	inddragelse	af	
kursusanvarlige.		

-Rekrutterings-strategi	og	Mentor-ordningen		
Rekrutteringsstrategien	baseres	på	de	fire	målgrupper,	der	tidligere	er	beskrevet.	Bernd,	Rasmus	Pedersen	
og	studerende	har	i	fire	workshops	frembragt	output	som	nu	skrives	sammen	til	dels	en	mere	detaljeret	
beskrivelse	af	de	fire	målgrupper,	dels	en	strategi	for	hvordan	vores	uddannelser	kan	formidles	til	
kommende	studerende.	Det	forventes	at	Dreamteam	(den	fælles	kommunikationsenhed	i	Århus)	bliver	
inddraget	og	koordineres	med	andre	ST	institutters	uddannelsesmedarbejdere.	Arbejdet	skal	munde	ud	i	et	
strategipapir	til	de	3	institutter,	der	skal	bidrage	med	at	finansiere	rekrutteringen.	

Der	skal	uddannes	4-5	mentorer	til	de	39	nye	B.Sc.-studerende.	Catalina	Kjær	koordinerer	proceduren	mht	
kurser	for	interesserende	studerende.		

-Alumne-netværk	
Ifølge	handleplanen	for	de	jordbrugsvidenskabelige	uddannelser	skal	der	etableres	et	alumnenetværk.	Der	
skal	oprettes	end	database,	en	opgave	for	ST-administrationen.	Vi	diskuterede	forskellige	modeller	for	et	
sådant	netværk.	Nogle	holder	kontakt	via	LinkedIn,	Bo	sagde,	at	på	Geoscience	har	man	en	årlig	
alumnedag,	som	dog	mest	er	besøgt	af	yngre	kandidater.		Der	var	forslag	om	at	lave	egen	alumnedag	for	
den	samlede	uddannelse	på	tværs	af	institutterne,	om	merchandise	(krus/trøjer	m.v.).	og	om	en	
dimissionsdag	med	uddeling	af	eksamensbeviser.	

Ad	4)	Status	for	vore	uddannelser		
-	den	nye	Semesterstruktur	er	nu	implementeret	(Bilag	2)		



Rodrigos	kursus	i	Study	Design	er	overtegnet	med	35	tilmeldte	til	max.	25	pladser.	Kurset	kører	derfor	i	
begge	semestre.	Vi	diskuterede,	om	videnskabsteori	også	bør	indgå	i	masteruddannelserne.	Tommy:	det	
kunne	være	en	temadag	evt.	som	en	del	af	det	obligatoriske	kursus	i	Academic	Practice.	Dette	skal	drøftes	
videre	i	uddannelsesudvalg	for	jordbrug.			

-Nye	studerende	(Bilag	3	&	4)		
Vi	har	39	nye	bachelor	studerende	i	agrobiologi.	Bernd,	Rasmus	og	Diana	møder	dem	den	13.	september.	
Der	er	10	nye	masterstuderende,	som	har	introdag	25.	august.	De	fleste	kommer	fra	udlandet.	Søren	
meldte	om	19	tilmeldte	til	valgfaget	mikroorganismer	i	agroøkosystemer	mod	tidligere	6-7.		

-Frafald,	AU	og	ST	(Bilag	5	&	6)	
Vi	håber,	at	den	nye	semesterstruktur	og	omlægning	af	kurserne	vil	afhjælpe	frafaldet.	Agro-fagene	er	
blevet	mere	synlige,	progressionen	mellem	dem	er	forbedret	og	vi	vil	indføre	mentorer.	Calculus	på	første	
år	var	tidligere	en	stor	hurdle	for	mange;	kurset	ligger	nu	på	2.	år.	

-AU	beskæftigelsesundersøgelse	kandidater	(Bilag	7,	8,	9)		
Tallene	er	svære	at	tolke,	da	der	er	så	få	kandidater.	Der	var	enighed	om,	at	det	ikke	desto	mindre	er	fint	at	
få	tallene.	

-Studietidsmodel	(Bilag	10)	
Overskridelse	af	studietiden	er	ikke	noget	stort	problem	hos	os.	P.t.	ser	det	ud	til	at	BSc	agrobiologi,	MSc	
agrobiologi	og	AEM	har	acceptable	overskridelser	af	studietiden.	

Tommy	meddelte,	at	der	er	8	studerende	med	baggrund	som	professionsbachelor,	der	har	søgt	ind	på	
kandidatdelen	i	AEM.	Der	er	også	en	del	studerende	fra	udlandet,	og	det	vil	måske	kunne	påvirke	
studietidsforlængelserne.	

	Ad	5)	To	do		
-Studieretningsprojekter	i	efteråret	2017	(Bilag	11)		

P.t.	er	det	alene	Lis	der	kører	projekter	for	gymnasielever.	Hun	kører	videre	i	år.	Det	drejer	sig	om	3-5	
elever,	der	er	i	Foulum	i	1-2	uger	som	praktikanter.	Der	blev	efterlyst	forslag	om	andre	lignende	forløb.	Bo	
mente,	at	det	var	sektionerne	snarere	end	de	kursusansvarlige,	der	skal	beslutte	at	oprette	
studieretningsprojekter.	I	givet	fald	skal	projekterne	først	i	gang	næste	år.		

-Optagelsesprøver	på	ST	–	det	fagnære	program	(Bilag	12)		
Der	indføres	optagelsesprøver	i	kvote	2.	Ud	over	prøven	skal	potentielle	studerende	gennemgå	et	fagnært	
program,	som	tjener	til	at	afstemme	forventningerne	og	gøre	ansøgerne	klar	over,	om	det	er	den	rigtige	
uddannelse	for	dem.	Bernd	foreslog	at	lave	et	program,	hvor	uddannelserne	præsenteres	og	målrettes	mod	
de	fire	forskellige	målgrupper,	måske	med	udgangspunkt	i	vores	flagskibe.	Vi	havde	en	længere	diskussion	
af,	hvorvidt	alle	studerende	burde	have	adgang	til	det	fagnære	program,	så	det	blev	obligatorisk	for	kvote	2	
og	et	tilbud	for	kvote	1	ansøgere.	Vi	diskuterede	også,	om	kravet	om	karakteren	7	eller	derover	i	matematik	
kan	betyde,	at	vi	får	færre	ansøgere	på	vores	bacheloruddannelse.		

-Handleplan	2017/18	(Bilag	13)		
Tom	Madsen	har	efterlyst	status	for	handleplan	2016.	Den	er	nu	lavet	–	der	resterer	stadig	enkelte	ting,	
som	er	markeret	med	rødt	i	bilaget.	Kommentarer	fra	diskussionen:	vi	har	stadig	samme	antal	studerende,	
men	har	heller	ikke	lavet	reklame	de	sidste	5	år.	Rasmus	har	besøgt	nogle	gymnasier,	men	vi	har	f.eks.	
ingen	brochurer.	Målet	må	være	25%	flere	studerende,	også	så	kurserne	på	kandidatdelen	bliver	
bæredygtige	(hvilket	er	12-15	studerende	iflg.	Tommy).		Cirka	40	bachelor-studerende	bliver	til	ca.	27	
kandidater	–	spørgsmålet	er	om	det	er	skuffende?	Vi	har	i	år	mange	studerende	på	master-uddannelserne,	
men	mange	kommer	fra	f.eks.	EUR	Organic	eller	via	ERASMUS	fra	andre	universiteter	i	udlandet.	Frafald	
skyldes	formentligt	også	den	fysiske	miljø	og	at	de	studerende	ikke	har	en	fælles	base	på	campus.	Bernd:	
Handleplanen	skal	nu	diskuteres	i	udvalget	for	de	jordbrugsvidenskabelige	uddannelser.	Dernæst	holdes	



møde	vedr.	rekruttering	med	Rasmus	og	kommunikationsmedarbejder	om	konkrete	input	til	de	4	
målgrupper	i	agrobiologi.			

-Sammensætning	af	aftagerpanel	(Bilag	14)	
Der	er	brug	for	3	nye	medlemmer	af	aftagerpanelet.	Forslag	om	repræsentanter	fra	Økologisk	
Landsforening,	kommunerne,	regionerne	eller	Landbrugsstyrelsen,	NIRAS,	Orbicon	-	evt.	i	form	af	nogle	af	
vores	egne	tidligere	studerend	skal	drøftes	videre	i	udvalget	for	de	jordbrugsvidenskabelige	uddannelser.		

Ad	6)	Evt.	
Forslag	fra	Bernd	om	årshjul	med	møder	i	AGRO-uddannelsesudvalg	i	august,	november,	februar	og	maj,	i	
udvalget	for	de	jordbrugsvidenskabelige	uddannelser	i	september,	december,	marts	og	juni,	og	møder	med	
aftagerpanel	i	oktober	og	april	blev	vedtaget.	


